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                    Τρίτη, 9 ∆εκεµβρίου 2003    

 ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ     
ΧΡΙΣΤΟΥ ΒΕΡΕΛΗ 

ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙ∆Α ΤΗΣ ΕΕΤΤ ΜΕ ΘΕΜΑ: 
ΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ: 3 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ»  

οι,  
ό 3 χρόνια απελευθερώθηκε η αγορά των τηλεπικοινωνιών. 
τι για το οποίο µπορούµε να έχουµε µία αίσθηση 
ο 2000, είχα την τιµή να εισηγηθώ στη Βουλή ένα σχέδιο 
 νόµος του κράτους, ο Ν.2867/2000, ο οποίος έθεσε τις 
εις για την απελευθέρωση του τηλεπικοινωνιακού τοµέα και 
σαφήνεια τους όρους και τις προϋποθέσεις για την είσοδο 
τικών πρωτοβουλιών στην αγορά.  

 αυτών των 3 χρόνων, προέκυψαν µία σειρά από ορατά οφέλη 
ωτές. Μειώθηκαν τα τιµολόγια και στην σταθερή και στην 
α, αλλά και στη συνεργασία σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, 
α οποία µεταφέρουν την επικοινωνία από κινητό σε σταθερό 
ο. Μειώθηκε ακόµη το ψηφιακό χάσµα ανάµεσα στους έχοντες 
ντες, µέσα από µία σειρά ρυθµίσεων που αφορούν αυτό που 
ολική Υπηρεσία.   

α:   
ς Καθολικής Υπηρεσίας οφείλει πλέον να παρέχει σε όλους 
τες ένα προκαθορισµένο επίπεδο αναλυτικού λογαριασµού. Κι 
βαίνει ήδη από τον Απρίλιο του 2002. 
ν συνάψεις συµβολαίων µεταξύ του χρήστη και του παρόχου 
ς Υπηρεσίας, που διασφαλίζουν το απαιτούµενο επίπεδο 
ρησης που πρέπει να έχει ο χρήστης για τις υπηρεσίες τις 
ολαµβάνει.  
αλείφθηκε ακόµα η κοινωνική ευαισθησία, η οποία έπρεπε να 
Καθιερώθηκε µε νόµους και ισχυροποιήθηκε µέσα από ένα 
θµίσεων, τουλάχιστον 10, που εξασφαλίζουν πρόσβαση και 
ή προσιτότητα όλων των διαθέσιµων στο κοινό τηλεφωνικών 
ν για µειονεκτούντες χρήστες και για χρήστες µε ειδικές 
ς ανάγκες.  
ρεσία, λοιπόν, και ο ανταγωνισµός δεν είναι έννοιες ασύµβατες 
υζευγµένες, µε σκοπό την αποδοτική παροχή υπηρεσιών  
ής πρόσβασης σε όλους τους έλληνες πολίτες.  
ιακές υπηρεσίες έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία 3 χρόνια σε  
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επίπεδο ικανοποιητικότατο, µε αποτέλεσµα, όσα λέγονταν για την Ελλάδα πριν 
από 3 χρόνια για συγκεκριµένες καθυστερήσεις, για το κλείσιµο της αγοράς 
που ενοχλούσε πάρα πολύ, για την προστασία του καταναλωτή που δεν 
υπήρχε όσο θα έπρεπε να υπάρχει, να έχουν αναταχθεί και, πλέον, στη θέση 
τους να υπάρχει µία αγορά η οποία λειτουργεί, ένας καταναλωτής ο οποίος έχει 
συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα, αλλά και µία αγορά η οποία κάνει βήµατα πολύ 
συγκεκριµένα και αποφασιστικά.  
 
Ως παράδειγµα θα σας αναφέρω µόνο ότι ο ρυθµός ανάπτυξης της αγοράς των 
τηλεπικοινωνιών είναι υπερδιπλάσιος από ό,τι η αύξηση του Ακαθάριστου 
Εθνικού Προϊόντος, 13,9 µονάδες ήταν το 2002, έναντι 11 µονάδων που ήταν 
το 2001. Είναι η πλέον ταχέως αναπτυσσόµενη αγορά, η οποία έχει και 
ποσοστιαία τον µεγαλύτερο δείκτη κεφαλαίων που επενδύονται κάθε χρόνο. 
Φέτος θα επενδυθούν πάνω από 6 δισ. Ευρώ. Το 2001 επενδύθηκαν 5 δισ. 
Ευρώ. 
 
Οι θέσεις εργασίας δεν µειώθηκαν, παρά τις φοβίες οι οποίες υπήρχαν πριν 
από το 2000. Οι θέσεις εργασίας έµειναν σταθερές σε ό,τι αφορά τις εταιρείες 
τηλεφωνίας. Εάν δε, προσθέσουµε και το σύνολο των εργαζοµένων στις 
εταιρείες που έχουν γενικές άδειες και στις εταιρείες εµπορίας ή αυτούς που 
µεταπωλούν τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες, τότε διαπιστώνουµε ότι υπάρχει µία 
µεγάλη αύξηση θέσεων εργασίας. Αυτό που πρέπει κανείς να υπολογίσει, 
επίσης, είναι ότι τη θέση των αποχωρούντων, λόγω σύνταξης, από το παλαιό 
µονοπώλιο, από τον ΟΤΕ, παίρνουν νέοι άνθρωποι, µε εξαιρετικά, 
εξειδικευµένα προσόντα 
 
Ο τοµέας της νέας οικονοµίας είναι βέβαιο ότι υπερεκτιµήθηκε πριν από µερικά 
χρόνια. Και αυτό οδήγησε σε µία σειρά από αρνητικές συνέπειες στην 
παγκόσµια αγορά. Υπήρξαν εταιρείες οι οποίες έχασαν έως και 90% της 
χρηµατιστηριακής τους αξίας, τα τελευταία χρόνια. Υπήρξαν εταιρείες οι οποίες 
αναγκάσθηκαν να µειώσουν δραµατικά το προσωπικό τους. Υπήρξαν δεκάδες 
χιλιάδες απολύσεις στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών σε όλη την Ευρώπη. 
Εµείς, πιστεύω ότι, ως χώρα, τα καταφέραµε. Καταφέραµε να διατηρήσουµε 
ένα περιβάλλον σταθερότητας, καταφέραµε να διατηρήσουµε, να 
προστατεύσουµε και να απολαύσουµε ένα περιβάλλον ανάπτυξης. 
 
Η ανάκαµψη αρχίζει πλέον να διαφαίνεται, και σε παγκόσµιο επίπεδο, στον 
τοµέα της νέας οικονοµίας, µε πιο ρεαλιστικούς όρους πλέον από ό,τι πριν από 
λίγα χρόνια και πιστεύουµε ότι η ανάκαµψη αυτή θα εµφανισθεί µε προπορεία 
στη χώρα µας, διότι, στην Ελλάδα, οι Ολυµπιακοί Αγώνες µας δίνουν την 
ευκαιρία να κάνουµε συγκεκριµένα βήµατα, προκειµένου να καλύψουµε τη 
ζήτηση η οποία θα αρχίσει να δηµιουργείται από τις αρχές του 2004 και θα 
κορυφωθεί στη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων. 
 
Αξιοποιήσαµε, επίσης, σπάνιους πόρους του κράτους, τις συχνότητες. Τις 
αξιοποιήσαµε, µάλιστα, µε τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε απετέλεσαν µονόστηλα σε 
εφηµερίδες, ενώ γνωρίζετε πολύ καλά ότι, σε άλλες χώρες, υπήρξε ένα 
τεράστιος κοινωνικός διάλογος, ο οποίος εκινείτο από θέµατα διαφθοράς έως  
και θέµατα µειωµένης ικανότητας, όπως καταλογιζόταν, στις αντίστοιχες αρχές,  
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ενώ το ελληνικό ∆ηµόσιο εισέπραξε 750 εκατοµµύρια Ευρώ τα τελευταία 3 
χρόνια, προκειµένου να δώσει τις άδειες τρίτης γενιάς, προκειµένου να µπει ο 
τέταρτος παίκτης στην δεύτερη γενιά, προκειµένου να δοθούν οι άδειες 
ΤΕΤRA.  
 
Στη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων που θα πραγµατοποιηθούν µετά από 
λίγους µήνες, πρέπει να ικανοποιήσουµε απαιτήσεις που έχουν σχέση µε το 
φάσµα ραδιοσυχνοτήτων, οι οποίες είναι εξαιρετικά υψηλές και απαιτούν 
ευελιξία, ευκολία και ταχύτητα ανάπτυξης, που χαρακτηρίζουν τα ασύρµατα 
δίκτυα σε σύγκριση µε τα σταθερά ενσύρµατα. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω, 
λοιπόν, σήµερα ότι, και σε αυτό τον τοµέα, έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα 
µέτρα για την παροχή ασφαλούς και αξιόπιστου περιβάλλοντος 
ραδιοεπικοινωνιών κατά τη διάρκεια των Αγώνων. 
                                                                                                                                                          
Σύντοµα πρόκειται να ψηφιστεί στη Βουλή το νέο ρυθµιστικό πλαίσιο για τις 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες. Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση, το σχέδιο νόµου 
είναι έτοιµο και ξεκινάει την πορεία του για συλλογή υπογραφών, για να πάει 
πλέον προς συζήτηση στη Βουλή. Το νέο αυτό πλαίσιο δηµιουργεί ένα σταθερό 
και προβλέψιµο ρυθµιστικό περιβάλλον, το οποίο παρέχει ασφάλεια δικαίου 
στις εταιρείες που θέλουν να επενδύσουν στις τηλεπικοινωνίες. 
 
Επίσης, το νέο θεσµικό πλαίσιο προωθεί τις επενδύσεις σε δίκτυα και 
υπηρεσίες. Νέες ή αναδυόµενες υπηρεσίες και νέα δίκτυα δεν είναι υποψήφια 
προς ρύθµιση. Επιχειρήσεις, οι οποίες αναλαµβάνουν επενδυτικό ρίσκο, 
αξίζουν να αποκοµίσουν τα οφέλη από τις επενδύσεις που κάνουν, χωρίς τον 
κίνδυνο σηµαντικής ρυθµιστικής παρέµβασης. 
 
Οι υποχρεώσεις Καθολικής Υπηρεσίας πρέπει να εκπληρώνονται από τον 
πάροχο που έχει επιφορτιστεί µε την παροχή τους, µε τη µέγιστη δυνατή 
αποτελεσµατικότητα, ώστε το τίµηµα που καταβάλλεται από το χρήστη να είναι 
εύλογο σε σχέση µε το πραγµατικό κόστος της παροχής.  
 
Το νέο πλαίσιο, λοιπόν, εγγυάται ακόµη και την ανεξαρτησία της Εθνικής 
Ρυθµιστικής Αρχής, ώστε να εξασφαλίζεται η αµεροληψία των αποφάσεών της.  
Σκοπός µας είναι να διαµορφώσουµε µία ανοικτή, διαφανή και αποτελεσµατική 
αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών, όπου ο υγιής ανταγωνισµός των 
επιχειρήσεων να λειτουργεί για το συµφέρον της κοινωνίας. 
 
Κυρίες και κύριοι, υπάρχει αυτή τη στιγµή ένα δίπολο, το οποίο εγγυάται την 
εξέλιξη των πραγµάτων, µε υπερβάλλουσα έννοια το συµφέρον του 
καταναλωτή. Το δίπολο αυτό είναι, από τη µια πλευρά, η ανάγκη να τηρηθεί η 
έννοια της κοστοστρέφειας και, από την άλλη, η ανάγκη να εξασφαλισθούν οι 
όροι του ανταγωνισµού. Αυτό το τρίγωνο, µε κεφαλή βεβαίως το συµφέρον του 
καταναλωτή, έχει λειτουργήσει ικανοποιητικότατα τα τελευταία χρόνια.  
 
Εάν κανείς επιχειρήσει να αποτιµήσει πολύ απλά την αλλαγή των συνθηκών 
την τελευταία τριετία, δεν έχει παρά να θυµηθεί το περιβάλλον που υπήρχε 
πριν από λίγα χρόνια στον τοµέα της τηλεφωνίας. Εκεί, λοιπόν, που οι  
καταναλωτές «έκαναν ουρά» πίσω από τον ΟΤΕ για να πάρουν ένα τηλέφωνο,  
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σήµερα, «κάνουν ουρά» οι εταιρείες προκειµένου να δώσουν ένα τηλέφωνο 
στους καταναλωτές. Αυτό πιστεύω ότι σηµατοδοτεί το πέρασµα σε µία νέα 
εποχή και αυτή η νέα εποχή έχει πλέον όλες τις εγγυήσεις, προκειµένου να 
συνεχισθεί η ανάπτυξη για το συµφέρον της επιχειρηµατικότητας, της αγοράς, 
αλλά κυρίως για το συµφέρον των καταναλωτών».  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


